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KAJAANIN KATAJAMÄEN TUULIVOIMAPUISTO 

1 ASUKASKYSELYN TOTEUTUS JA VASTAAJIEN TAUSTATIEDOT 

Ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnin tueksi toteutettiin asukaskysely postikyselynä helmi-maa-
liskuussa 2022. Kysely lähetettiin 500 kotitalouteen hankkeen keskeisellä vaikutusalueella, kaikille 5 ki-
lometrin säteellä ja satunnaisotannalla 5-10 kilometrin säteellä tuulivoimaloista asuville ja loma-asun-
non omistaville. Vastauksia kyselyyn saatiin 131 kappaletta, joten vastausprosentti oli 26 %. Seuraavassa 
on esitetty kyselyn tulokset kaikkien vastausten yhteenvetona. Lisäksi osasta kysymyksiä on esitetty 
vastaukset erikseen alle 2 kilometrin ja alle 5 kilometrin etäisyydellä Katajamäen tuulivoimaloista ja alle 
500 metrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä asuvien ja loma-asunnon omistavien vastaajien osalta. 
 

Kyselyyn vastanneista oli 57 % vakituisia asukkaita ja 34 % vapaa-ajan asukkaita. Vastanneista 6 % asui 
vakituisesti ja omisti myös vapaa-ajan asunnon hankkeen keskeisellä vaikutusalueella. 
 

 
Kuva 1: Vakituisten ja vapaa-ajan asukkaiden osuudet kyselyyn vastanneista. 
 

Kyselyyn vastanneista oli 50 % yli 64-vuotiaita, 33 % 45-64-vuotiaita ja 14 % alle 45-vuotiaita.   
 

 
Kuva 2: Kyselyyn vastanneiden ikäjakauma.  
 

Kyselyyn vastanneista asui 92 % Kajaanissa ja 7 % Sonkajärvellä.  
 

 
Kuva 3: Kyselyyn vastanneiden asuinkunta / loma-asunnon sijaintikunta hankkeen vaikutusalueella.  
 

Kyselyyn vastanneista 8 % ilmoitti asuvansa tai omistavansa loma-asunnon alle 2 kilometrin etäisyydellä, 
42 % 2-5 kilometrin etäisyydellä ja 50 % yli 5 kilometrin etäisyydellä Katajamäen tuulivoimaloista.  
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Kuva 4: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon etäisyys Katajamäen tuulivoimaloista.  
 

Kyselyyn vastanneista 6 % ilmoitti asuvansa tai omistavansa loma-asunnon alle yhden kilometrin etäi-
syydellä ja 89 % yli yhden kilometrin etäisyydellä Katajamäen sähkönsiirtoreitistä.  
 

 
Kuva 5: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon etäisyys Katajamäen sähkönsiirtoreiteistä.  

 

Kyselyyn vastanneista 7 % ilmoitti omistavansa maata Katajamäen hankealueella ja 5 % Katajamäen 
sähkönsiirtoreitin alueella. 
 

  
Kuva 6: Kyselyyn vastanneiden maanomistus Katajamäen hankealueella ja sähkönsiirtoreitin alueella.  
 

Kyselyyn vastanneista 68 % ilmoitti käyneensä olemassa olevan voimalan juurella tai nähneensä tuuli-
voimaloita lähietäisyydeltä, joten suurella osalla vastaajista on vastaustensa taustalla omakohtaista ko-
kemusta tuulivoimaloista. 
 

 
Kuva 7: Kokemukset tuulivoimaloista.  
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2 HANKEALUEEN NYKYINEN KÄYTTÖ 

Hankealueella liikkuminen ja hankealueen käyttö 
 

Katajamäen hankealueella ilmoitti liikkuvansa päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 
50 % kaikista kyselyyn vastanneista. Niistä vastaajista, jotka asuvat tai omistavat loma-asunnon alle 5 
kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista, ilmoitti liikkuvansa hankealueella päivittäin, viikoittain tai kuu-
kausittain/kausiluontoisesti 64 % vastanneista. Niistä vastaajista, jotka asuvat tai omistavat loma-asun-
non alle 2 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista, ilmoitti liikkuvansa hankealueella päivittäin, viikoit-
tain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 81 % vastanneista. 
 

 
Kuva 8: Liikkuminen Katajamäen hankealueella. 
 

Katajamäen hankealuetta käytetään eniten marjastukseen ja sienestykseen (67 % kyselyyn vastan-
neista). Ulkoiluun aluetta käyttää 50 %, luonnon tarkkailuun 35 %, metsästykseen 29 % ja metsätalou-
den harjoittamiseen 4 % vastanneista. Lähellä tuulivoimapuistoa asuvien vastauksissa korostuvat erityi-
sesti marjastus ja sienestys, ulkoilu ja luonnon tarkkailu suositumpina käyttötarkoituksina kuin kauem-
pana asuvien vastauksissa.  
 

 
Kuva 9: Katajamäen hankealueen käyttö. 
 
 
Katajamäen sähkönsiirtoreitin alueella liikkuminen ja alueen käyttö 
 

Katajamäen sähkönsiirtoreitin alueella ilmoitti liikkuvansa päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausi-
luontoisesti 37 % kaikista kyselyyn vastanneista. Niistä vastaajista, jotka asuvat tai omistavat loma-asun-
non alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista, ilmoitti liikkuvansa sähkönsiirtoreitin alueella päivit-
täin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 43 % vastanneista. Niistä vastaajista, jotka asuvat tai 
omistavat loma-asunnon alle 1 kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä, ilmoitti liikkuvansa hanke-
alueella päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 63 % vastanneista. 
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Kuva 10: Liikkuminen Katajamäen sähkönsiirtoreitin alueella. 
 
Katajamäen sähkönsiirtoreitin aluetta käytetään eniten marjastukseen ja sienestykseen (53 % kyselyyn 
vastanneista). Ulkoiluun aluetta käyttää 40 %, luonnon tarkkailuun 24 %, metsästykseen 24 % ja metsä-
talouden harjoittamiseen 2 % vastanneista. Lähellä tuulivoimaloita asuvat tai loma-asunnon omistavat 
käyttävät aluetta hieman enemmän kuin kauempana asuvat. Lähellä sähkönsiirtoreittiä asuvat vastaajat 
käyttävät sähkönsiirtoreitin aluetta ulkoiluun, marjastukseen ja sienestykseen ja luonnon tarkkailuun 
hieman enemmän, ja metsästykseen vähemmän kuin kauempana asuvat vastaajat.  
 

 
Kuva 11: Katajamäen sähkönsiirtoreitin alueen käyttö. 
 
Asukkaita pyydettiin kuvaamaan Katajamäen hankealueen ja/tai sähkönsiirtoreitin alueen nykyistä 
käyttöä ja merkitystä myös avoimella kysymyksellä. Avoimeen kysymykseen vastasi 32 henkilöä (24 % 
kaikista vastanneista). Hankealue on vastaajille tärkeä erityisesti marjastus-, ulkoilu- ja metsästysalu-
eena. Hankealueella ja sen lähiympäristössä sijaitsevat järvet ovat asukkaille tärkeitä yleisen virkistys-
käytön lisäksi myös kalastuksen kannalta. Hankealue on usealle vastaajalle osa päivittäistä maisemaa ja 
vastauksissa korostui huoli asumisviihtyisyyden heikkenemisestä erityisesti voimaloiden läheisen sijain-
nin, voimaloiden näkymisen ja maiseman muutoksen myötä. Tärkeinä alueina mainittiin esim. Siltalan-
perä, Taalaskankaan erämaa-alue, Oulujärvi lähiympäristöineen, Mainua, Mainuanjärvi ja Mainuanjoki 
sekä Vuottolahti, Vuottojärvi ja Vuottojoki.  
 
 

3 SUHTAUTUMINEN TUULIVOIMAAN YLEISESTI 

Kyselyyn vastanneista 30 % oli sitä mieltä, että tuulivoima on hyvä ilmastonmuutoksen torjuntakeino. 
Vastanneista viidennes (20 %) pitää tuulivoimaa kestävänä ja luonnonvaroja säästävänä energian 
tuotantomuotona. Vastanneista 30 % pitää tärkeänä, että energiaa tuotetaan paikallisesti. Vastanneista 
32 % ilmoitti perehtyneensä tuulivoiman ympäristövaikutuksiin. Luottamus viranomaisten ammatti-
taitoon ja lakeihin, jotka ohjaavat tuulivoiman suunnittelua on vastaajien keskuudessa varsin heikko, 
vain 16 % vastaajista ilmoitti luottavansa täysin viranomaisten ammattitaitoon. 
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Kuva 12: Suhtautuminen tuulivoimaan (KAIKKI VASTAAJAT).  
 
 

4 KYSELYYN VASTANNEIDEN ARVIOT TUULIVOIMAPUISTON VAIKUTUKSISTA 

4.1 Arviot vaikutuksista kuntatasolla 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Katajamäen tuulivoimahankkeen rakentamisen vaikuttavan kuntatasolla 
myönteisimmin kunnan verotuloihin ja työllisyyteen rakennusvaiheessa. Kielteisimmin kyselyyn vastan-
neet arvioivat hankkeen vaikuttavan kiinteistöjen arvoon ja kunnan arvostukseen. Alle viiden kilometrin 
etäisyydellä asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat arvioivat myönteiset vaikutukset pienemmiksi 
ja kielteiset vaikutukset suuremmiksi kuin kaikki vastaajat keskimäärin. Kielteisimmin lähellä asuvat ar-
vioivat hankkeen vaikuttavan kiinteistöjen arvoon ja myönteisimmin kunnan verotuloihin.  
 

 
Kuva 13: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista kuntatasolla (KAIKKI VASTAAJAT). 
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4.2 Arviot vaikutuksista omaan elämään 

Kyselyyn vastanneet eivät juurikaan arvioineet Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikuttavan myöntei-
sesti omaan elämäänsä. Eniten kielteisiä vaikutuksia kysymykseen vastanneet arvioivat olevan tuulivoi-
maloiden synnyttämällä äänellä, tuulivoimaloiden aiheuttamalla maiseman muutoksella ja tuulivoima-
loiden lapojen lähialueelle aiheuttamalla varjostuksella ja välkkeellä. Vastanneista 24-40 % arvioi, ettei 
Katajamäen tuulivoimahankkeella ole vaikutuksia omaan elämään. 
 

 
Kuva 14: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (KAIKKI VASTAAJAT). 
 
Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat arvioivat 
Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutukset omaan elämäänsä kielteisemmiksi kuin kaikki vastaajat 
keskimäärin. Eniten kielteisiä vaikutuksia kysymykseen vastanneet arvioivat olevan tuulivoimaloiden 
synnyttämällä äänellä. Vastanneista 17-35 % arvioi, ettei Katajamäen tuulivoimahankkeella ole vaiku-
tuksia omaan elämään. Yksikään lähialueen vastaajista ei arvioinut vaikutuksia myönteisiksi. 
 

 
Kuva 15: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (ASUNNON/LOMA-
ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
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4.3 Arviot vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi 94 % kysymykseen vas-
tanneista viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi. Tuulivoimaloiden rakentamisen aikana ja rakentamisen jäl-
keen 29-31 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön viihtyisäksi tai erittäin viih-
tyisäksi. Voimajohdon rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 33-34 % arvioi asuinalueensa tai 
vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi. 
 

 
Kuva 16: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen  
(KAIKKI VASTAAJAT). 
 
Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista 96 % 
pitää lähiympäristön viihtyisyyttä nykytilanteessa joko viihtyisänä tai erittäin viihtyisänä. Tuulivoimaloi-
den rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 13-15 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asun-
tonsa lähiympäristön viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi. Voimajohdon rakentamisen aikana ja rakenta-
misen jälkeen 19 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön viihtyisäksi tai erittäin 
viihtyisäksi. 
 

 
Kuva 17: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
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4.4 Arviot vaikutuksista lähiympäristön maisemaan 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman arvioi 94 % kysymyk-
seen vastanneista miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi. Tuulivoimaloiden rakentamisen aikana ja ra-
kentamisen jälkeen 31-35 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman 
miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi. Voimajohdon rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 34-
36 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman miellyttäväksi tai erittäin 
miellyttäväksi. 
 

 
Kuva 18: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista maisemaan (KAIKKI VASTAAJAT). 
 
Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista 95 % 
pitää lähiympäristön maisemaa nykytilanteessa joko miellyttävänä tai erittäin miellyttävänä. Tuulivoi-
maloiden rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 16-19 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan 
asuntonsa lähiympäristön maiseman miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi. Voimajohdon rakentami-
sen aikana ja rakentamisen jälkeen 20 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön 
maiseman miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi. 
 

 
Kuva 19: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista maisemaan  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
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4.5 Arviot vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin 

Kysymykseen vastanneista 97 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harras-
tusmahdollisuudet nykytilanteessa hyviksi tai erittäin hyviksi. Tuulivoimaloiden rakentamisen aikana ja 
rakentamisen jälkeen 33-36 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastus-
mahdollisuudet hyviksi tai erittäin hyviksi. Voimajohdon rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 
36-37 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastusmahdollisuudet hyviksi 
tai erittäin hyviksi.  
 

 
Kuva 20: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin 
(KAIKKI VASTAAJAT). 
 

Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista lähes 
kaikki (98 %) pitää lähiympäristönsä harrastus- ja virkistysmahdollisuuksia nykytilanteessa joko hyvinä 
tai erittäin hyvinä. Tuulivoimaloiden rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 18-20 % arvioi asuin-
alueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastusmahdollisuudet hyviksi tai erittäin hyviksi. 
Voimajohdon rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 20-21 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan 
asuntonsa lähiympäristön harrastusmahdollisuudet hyviksi tai erittäin hyviksi. 
 

 

Kuva 21: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin 
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
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4.6 Arviot vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi ny-
kytilanteessa 82 % kysymykseen vastanneista. Tuulivoimaloiden rakentamisen aikana ja rakentamisen 
jälkeen 15-19 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvostetuksi tai erittäin 
arvostetuksi. Voimajohdon rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 17-19 % arvioi asuinalueensa 
tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi.  
 

 
Kuva 22: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-
ajan asuntoalueena (KAIKKI VASTAAJAT). 
 
Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista 87 % 
arvioi lähiympäristön nykytilanteessa joko arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi asuin- ja vapaa-ajan alu-
eeksi. Tuulivoimaloiden rakentamisen aikana ja rakentamisen jälkeen 13-15 % arvioi asuinalueensa tai 
vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi. Voimajohdon rakentamisen 
aikana ja rakentamisen jälkeen 13 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön ar-
vostetuksi tai erittäin arvostetuksi. 
 

 
Kuva 23: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-
ajan asuntoalueena (ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
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4.7 Arviot vaikutuksista hankealueen käyttömahdollisuuksiin 

Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 20 % (käyttötarkoituksesta riippuen 11-30 
%) kysymykseen vastanneista arvioi, ettei Katajamäen tuulivoimaloiden rakentamisella ole vaikutuksia 
hankealueen käyttömahdollisuuksiin. Kysymykseen vastanneista keskimäärin 3 % arvioi tuulivoima-
hankkeen vaikutukset myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi ja keskimäärin 64 % kielteisiksi tai erittäin 
kielteisiksi. Kielteisimmin Katajamäen tuulivoimaloiden rakentamisen arvioitiin vaikuttavan metsästyk-
seen ja luonnon tarkkailuun.  
 

 
Kuva 24: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen rakentamisen vaikutuksista hankealueen käyttömah-
dollisuuksiin (KAIKKI VASTAAJAT). 
 
Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat arvioivat Katajamäen 
tuulivoimaloiden rakentamisen vaikutukset alueen käyttömahdollisuuksiin kielteisemmiksi kuin kaikki 
vastaajat keskimäärin. Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 8 % lähellä asuvista 
vastaajista arvioi, ettei Katajamäen tuulivoimaloiden rakentamisella ole vaikutuksia hankealueen käyt-
tömahdollisuuksiin. Vastanneista keskimäärin 2 % arvioi tuulivoimapuiston vaikutukset myönteisiksi ja 
keskimäärin 69 % kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi.  
 

 
Kuva 25: Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeen rakentamisen vaikutuksista hankealueen käyttömah-
dollisuuksiin (ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
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4.8 Arviot vaikutuksista sähkönsiirtoreitin alueen käyttömahdollisuuksiin 

Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 23 % (käyttötarkoituksesta riippuen 18-29 
%) kysymykseen vastanneista arvioi, ettei voimajohdon rakentamisella ole vaikutuksia sähkönsiirtorei-
tin alueen käyttömahdollisuuksiin. Kysymykseen vastanneista keskimäärin 3 % arvioi voimajohdon ra-
kentamisen vaikutukset myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi ja keskimäärin 56 % kielteisiksi tai erittäin 
kielteisiksi. Kielteisimmin voimajohdon rakentamisen arvioitiin vaikuttavan luonnon tarkkailuun ja met-
sästykseen.  
 

 
Kuva 26: Arviot voimajohdon rakentamisen vaikutuksista sähkönsiirtoreitin alueen käyttömahdollisuuk-
siin (KAIKKI VASTAAJAT). 
 

Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat arvioivat voimajoh-
don rakentamisen vaikutukset sähkönsiirtoreitin alueen käyttömahdollisuuksiin jonkin verran kieltei-
semmiksi kuin kaikki vastaajat keskimäärin. Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 
20 % lähellä asuvista vastaajista arvioi, ettei voimajohdon rakentamisella ole vaikutuksia sähkönsiirto-
reitin alueen käyttömahdollisuuksiin. Vastanneista keskimäärin 1 % arvioi tuulivoimapuiston vaikutuk-
set myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi ja keskimäärin 56 % kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi.  
 

 
Kuva 27: Arviot voimajohdon rakentamisen vaikutuksista sähkönsiirtoreitin alueen käyttömahdollisuuk-
siin (ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
 

Alle 500 metrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista (N=8) 
32 % arvioi, ettei voimajohdon rakentamisella ole vaikutusta sähkönsiirtoreitin käyttömahdollisuuksiin. 
Vastanneista 14 % arvioi vaikutukset myönteisiksi ja 16 % kielteisiksi. Vastanneista 38 % ei osannut ar-
vioida, minkälaisia vaikutuksia voimajohdon rakentamisella olisi. 
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4.9 Arviot merkittävimmistä myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista  

Avoimissa kysymyksissä asukkailta ja loma-asukkailta kysyttiin, mitkä ovat heidän mielestään Kataja-
mäen tuulivoimahankkeen merkittävimmät myönteiset ja kielteiset vaikutukset.  
 

Kysymykseen kielteisistä vaikutuksista vastasi yhteensä 91 henkilöä (69 % vastanneista). Vastanneiden 
mainitsemia merkittävimpiä kielteisiä vaikutuksia ovat muutokset maisemassa ja voimaloiden näkymi-
nen, haitat luonnolle, linnuille ja muille eläimille, meluhaitat, kiinteistöjen arvon aleneminen, haitat alu-
een virkistyskäytölle sekä asumisviihtyisyyden heikkeneminen. Maiseman muutoksella arvioidaan ole-
van kielteisiä vaikutuksia erityisesti Oulujärven ja pienempien järvien ranta-alueiden ja jokivarsien vaki-
tuiselle ja loma-asutukselle sekä läheisillä kyläalueilla. Yhden vastaajan mielestä tuulivoimahankkeella 
ei ole kielteisiä vaikutuksia. 
 

Kysymykseen myönteisistä vaikutuksista vastasi yhteensä 84 henkilöä (64 % vastanneista). Merkittävim-
pinä myönteisinä vaikutuksina mainittiin kuntien verotulojen lisääntyminen, energian tuottaminen puh-
taasti, energiaomavaraisuuden lisääntyminen sekä työllisyyden paraneminen. Hieman yli 20 vastaajan 
mukaan hankkeella ei ole mitään myönteisiä vaikutuksia.   
 

Taulukko 1: Kyselyyn vastanneiden näkemyksiä Katajamäen tuulivoimahankkeen merkittävimmistä 
myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista (suluissa mainintojen määrä). 
 

Myönteiset vaikutukset Kielteiset vaikutukset 
Kunnan verotulot (19 mainintaa) 
Puhdas / uusiutuva energia (17) 
Energiaomavaraisuuden lisääntyminen (16) 
Työllisyyden paraneminen (10) 
Kiinteistövero (4) 
Kuntatalous (3) 
Myönteinen kehitys (3) 
Maanomistajien vuokratulot (3) 
Sähkön tuottaminen (3) 
Edullisempi sähkö (2) 
Uudet ja parannettavat tiet (1) 
Susien väheneminen (1) 
  

Maisemahaitat (46 mainintaa) 
Haitat luonnolle, linnuille ja eläimille (32) 
Ääni / meluhaitat (30) 
Kiinteistöjen arvon aleneminen (22) 
Haitat virkistyskäytölle (14) 
Asumisviihtyisyyden heikkeneminen (12) 
Terveyshaitat, infraäänet (8) 
Varjostus ja välke (7) 
Metsäalan väheneminen ja erämaan tuho (4) 
Alueen arvostuksen ja imagon heikkeneminen (4) 
Haitat metsästykselle (3) 
Tiestön ja liikenteen lisääntyminen (3) 
Haitat matkailulle (Oulujärvi, luontomatkailu) (1) 
Eripura ihmisten välillä (1) 
Haitat TV- ja puhelinyhteyksissä (1) 
Yhteisvaikutukset muiden hankkeiden kanssa (1) 
 

 
 
 

5 SUHTAUTUMINEN KATAJAMÄEN TUULIVOIMAHANKKEESEEN  

Arviot Katajamäen tuulivoimahankkeesta  
 

Kysymykseen vastanneista selvästi suurempi osa oli sellaisia, joiden mielestä Katajamäen alue ei sovellu 
suunniteltujen tuulivoimaloiden (enintään 51 kpl) rakentamiseen (42 %), kuin sellaisia, joiden mielestä 
alue soveltuu suunniteltujen tuulivoimaloiden rakentamiseen (15 %). Suurempi osa vastaajista oli myös 
sitä mieltä, että Katajamäen alueen ei sovellu tuulivoimaloiden rakentamiseen vaikka voimaloita olisi 
suunniteltua vähemmänkin. Vastanneista 41 % oli sitä mieltä, että tuulivoimaloiden sijaintia pitäisi 
muuttaa ja 27 % sitä mieltä, että voimajohtoreitin sijaintia tulisi muuttaa. Varsin suuri osa vastaajista ei 
kuitenkaan ottanut kantaa tuulivoimaloiden ja voimajohdon sijainnin muuttamiseen. Valtaosa (82 %) 
vastaajista pitää ympäristövaikutusten selvittämistä hyvänä asiana. Yli puolet vastaajista (59 %) arvioi 
tuulivoimahankkeen alentavan kiinteistöjen arvoa/hintaa. Yli puolet (53 %) oli sitä mieltä, että Kajaanin 
alueella on vireillä liikaa tuulivoimahankkeita. 
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Kuva 28: Suhtautuminen Katajamäen tuulivoimahankkeeseen (KAIKKI VASTAAJAT). 
 

Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista 10 % 
piti Katajamäen aluetta soveltuvana ja yli puolet (52 %) soveltumattomana tuulivoimaloiden rakenta-
miseen. Lähialueen asukkaista 52 % oli sitä mieltä, että tuulivoimaloiden sijaintia pitäisi muuttaa ja 33 
% sitä mieltä, että voimajohtoreitin sijaintia tulisi muuttaa. Valtaosa vastaajista (71 %) arvioi tuulivoi-
mahankkeen alentavan kiinteistöjen arvoa/hintaa. Vastaajista 60 % oli sitä mieltä, että Kajaanin alueella 
on vireillä liikaa tuulivoimahankkeita. 
 

 
Kuva 29: Suhtautuminen Katajamäen tuulivoimahankkeeseen (ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS 
TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
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Näkemykset tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista 
 

Kyselyyn vastanneille asukkaille ja loma-asunnon omistajille Katajamäen tuulivoimahankkeen vaihtoeh-
doista vaihtoehto VE0 on mieluisin ja vaihtoehto VE1 epämieluisin. Kaikista kysymykseen vastanneista 
65 % oli sitä mieltä, että Katajamäen tuulivoimapuistoa ei tulisi toteuttaa (vaihtoehto 0). Vaihtoehto 
VE1 oli 24 %:lle vastanneista mieluisin ja 61 %:lle epämieluisin vaihtoehto. Vaihtoehto VE2 oli 20 %:lle 
vastanneista mieluisin ja 37 %:lle epämieluisin vaihtoehto.  
 

 
Kuva 30: Näkemys Katajamäen tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista (KAIKKI VASTAAJAT). 
 

Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista 81 % oli 
sitä mieltä, että Katajamäen tuulivoimapuistoa ei tulisi toteuttaa (vaihtoehto VE0). Vaihtoehto VE1 oli 
18 %:lle vastanneista mieluisin ja 73 %:lle epämieluisin vaihtoehto. Vaihtoehto VE2 oli 11 %:lle vastan-
neista mieluisin ja 42 %:lle epämieluisin vaihtoehto.  
 

 
Kuva 31: Näkemys Katajamäen tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista (ASUNNON/LOMA-ASUNNON 
ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ). 
 

Kyselyyn vastanneille asukkaille ja loma-asukkaille selkeästi mieluisin vaihtoehto on hankkeen toteutta-
matta jättäminen (vaihtoehto VE0). Varsinaisista toteutusvaihtoehdoista vaihtoehdolla VE2 on vähem-
män vastustusta kuin vaihtoehdolla VE1. Toisaalta vaihtoehto VE1 on mieluisin vaihtoehto useammalle 
vastaajalle kuin vaihtoehto VE2. 
 

Suhtautuminen Katajamäen tuulivoimapuistoon  
 

Kaikista kyselyyn vastanneista 38 % ilmoitti olevansa huolestunut ja 37 % suhtautuvansa kielteisesti 
hankkeeseen. Vastanneista 31 % ilmoitti olevansa rauhallisin mielin ja 21 % suhtautuvansa myönteisesti 
hankkeeseen. Lähialueella asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista kauempana asuvia suu-
rempi osa ilmoitti olevansa huolestunut ja suhtautuvansa kielteisesti hankkeeseen.  

 



FCG FINNISH CONSULTING GROUP OY Asukaskyselyn yhteenveto 16 (23) 
   
29.6.2022   
   

 

 

 

 
Kuva 32: Suhtautuminen Katajamäen tuulivoimahankkeeseen. 
 
 

6 HANKKEESTA TIEDOTTAMINEN JA OSALLISTUMINEN  

Kyselyyn vastanneista 37 % ilmoitti lukevansa hankkeesta nyt ensimmäisen kerran. Vastanneista 35 % 
oli lukenut hanketta koskevia mielipide- tai lehtikirjoituksia, 35 % oli keskustellut hankkeesta lähiympä-
ristön asukkaiden kanssa, 9 % oli osallistunut hankkeesta käytyyn julkiseen keskusteluun. Vajaa kolman-
nes (30 %) vastanneista ilmoitti tietävänsä, mistä löytyy tarvittaessa lisätietoa hankkeesta. 
 

 
Kuva 33: Tiedonsaanti ja osallistuminen hankkeesta käytyyn keskusteluun. 

 

Kyselyyn vastanneet kaipaavat hankkeesta lisätietoja. Tietoa hankkeesta halutaan saada erityisesti 
paikallislehden ja kotiin tulevan kirjeen välityksellä. 
 

 
Kuva 34: Toiveet hanketta koskevasta tiedotuksesta. 
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7 KYSELYYN VASTANNEIDEN ASUKKAIDEN TOIVEITA JATKOSUUNNITTELULLE 

Kyselyyn vastanneilla oli mahdollisuus esittää näkemyksiä ja toiveita Katajamäen tuulivoimahankkeen 
jatkosuunnittelussa huomioon otettavista asioista. Kyselyyn vastanneiden mielestä Katajamäen tuuli-
voimahankkeen suunnittelussa tulisi ottaa huomioon mm. seuraavat asiat: 
 
 

• Tuulivoimaloiden sijainti, määrä ja koko (noin 25 mainintaa):  

- tuulivoimalat ovat liian lähellä asutusta 
- riittävän kauas vakituisista ja loma-asunnoista, etäisyys asuntoihin/kyliin vähintään 5 km 
- kauemmas Oulujärvestä, etäisyys Oulujärvestä oltava vähintään 7-10 km 
- sijoitettava kaupunkialueille enemmin kuin arvokkaille luontoalueille 
- mahdollisimman kauas Mainuanvaarasta 
- tuulivoimaloita on alueella liikaa ja ne ovat liian korkeita (300 m) 
- vireillä on useita tuulivoimahankkeita, Koivukylä jää kahden ison tuulivoimapuiston väliin 
- tuulisähkö on järkevää, mutta ei asutusalueilla kuten tämä hanke 
- vaihtoehtojen VE1 ja VE2 ero on mitätön, pitää suunnitella aidosti pienemmäksi 
- kaikki voimajohdot tulisi toteuttaa maakaapelina 

 

• Luonto ja eläimet (noin 15 mainintaa):  
- erämaisen luonnon ja metsien säilyttäminen, mm. Talaskankaan erämaa-alue 
- Suomenselkä on suurpetojen ja metsäpeuran tärkein itä-länsisuuntainen viherkäytävä, joten 

sen erämaisuutta on varjeltava 
- luonto otettava huomioon kokonaisuudessaan ”Kainuu elää luonnosta” 
- eläimet ja linnut otettava huomioon (metsäkanalinnut, maakotka) 
- luonnon tasapainon säilyttäminen  
- Mainuan jokivarressa pesii joutsenia, kurkia ja palokärkiä 
- muuttolintujen reitit Rasinmäki-Halla-aho linjalla 

 

• Asukkaat, asukkaiden mielipiteet (noin 10 mainintaa):  
- alueella asuvien mielipiteet ja näkemykset 
- paikallinen asutus otettava huomioon 
 

• Vaikutusten arviointi (noin 10 mainintaa): 
- yhteisvaikutukset ja yhteistyö alueelle suunniteltujen muiden hankkeiden kanssa 
- meluhaitat asukkaille ja esim. Oulujärvellä selvitettävä ja huomioitava  
- vaikutukset ympäristöön, maisemaan esim. Vuottojärvellä ja Oulujärvellä selvitettävä 
- liikennehaittojen minimointi 
- kiinteistöjen arvon aleneminen 
- hankkeen kokonaispäästöt 

 

• Avoin tiedotus (noin 5 mainintaa):  
- tiedottaminen hankkeen vetäjän, kunnan ja ELY-keskuksen taholta ollut ala-arvoista 
- kysely tavoittanut vain murto-osan asukkaista, joihin hanke vaikuttaa 
- riittävä tiedotus esim. kirjeitse. 

 

• Korvaukset maanomistajille (noin 5 mainintaa): 
- jos voimaloita ei siirretä kauemmas (5 km) asunnoista eikä lähiasukkaita kuunnella ja hanke 

toteutuu, tuulivoimayhtiön on lunastettava kiinteistöt, jotta asukkaat voivat muuttaa pois 
- haitat kompensoitava, esim. halvemmalla sähköllä, myös niille paikallisille asukkaille, jotka 

eivät ole maanomistajia ja saa sitä kautta korvauksia 
- kaikkien lähiseudun asukkaiden tulisi saada maiseman pilaantumisesta rahallinen korvaus  
- tuulivoimayhtiön sitouduttava haittavaikutusten korvaamiseen (esim. asuntojen arvonalen-

nus, muualle muuton kustannukset). 
 

• Elinkeinojen toimintaedellytykset (alle 5 mainintaa):  
- Oulunjärven matkailu- ja virkistyskäyttömahdollisuudet turvattava 
- luontomatkailun toimintaedellytykset säilytettävä 

 

• Muuta (alle 5 mainintaa): 
- ammattilaiset tietävät: jos hanke on pakko toteuttaa, niin se pitää toteuttaa 
- alueen virkistyskäyttömahdollisuudet turvattava  
- toteutettava ilman valtion tukea 

 

Avoimissa vastauksissa esitettiin myös toiveita (noin 15 mainintaa) Katajamäen tuulivoimahankkeen 
suunnittelun lopettamista ja toteuttamatta jättämistä.  
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8 LIITE: Kyselylomake 
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